

MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Június' 30-dikán, 1820.



Nagy Britannia.

A' Királyné ilyen Nyilatkoztatást terjesztett Jun. 7 - dikén a' maga Udvari Fő Prokurátora Brougham által a' Parlamentum' Alsó-háza' elejébe: —“

„A' Királyné szükségesnek tartja az Alsó-házat tudósítani affelől, hogy ő azokra az álnoksalárd intézetekre nézve, mellyek az ő becsülete és csendessége ellen külső Országokon titkos Ágensék és Emisariusok által tétettettek — 's a' mellyeket az Angliai Országúlszék az ő magaviselete által helybehagyni és buzdítani látszott — magát az Angliába való visszajövetelre határozta. —

„Ő Felsége bizonyossá teszi ezen házat, hogy a' maga ezen Országba lett visszatérése által semmire egyébre nem célzott, hanem csak, hogy karakterét oltalmazza 's azon jusait fenntartsa, mellyek annak a' tisztelt Monarkhának, kinek becsületes gondolkodása 's változásnélkül való hajlandósága Királyné ő Felségének szünetleni gyámolul szolgáltak, meghalozása által reá szállottak. —

„Királyné ő Felsége nagyon elbámult, midőn visszaérkezésekor értésére esett, hogy a' Parlamentumba egy Királyi tudósítás küldetett volna a' végre, hogy a' két háznak figyelme valamelly Dokumentumokra fordítottjék, a' mellyek Királyné ő Felségének idegen Országokon való magaviseletét tárgyaznak. De még ennél is jobban elbámult ő Felsége annak

hallásán, hogy ezen Dokumentumoknak titkos Biztosság' elejébe lejendő adattatásajovalltassék. Már 14 esztendőök teltek el azolta, hogy ő Felségét vádolni elkezdették. Ő Felsége akkor mindjárt, valamint az azolta eltelt sok idő alatt is, mindenkor kész volt Vádolónak fogadására 's magaviselete' legszélesebb kiterjedésű megvizálgatásának kívánására. Ő Felsége ma is azt kívánja, hogy magaviselete közönséges módon, nyilvánossággal, vizálgatassék-meg; hogy ő Felségének a' vád pontjai adattassanak tudtára, a' tanuk állittassanak szembe, 's hogy azon jusokkal, mellyek a' legkissebb Britannus alattvalótól is meg nem tagadtatnak, élni, ő Felségének is engedjék-meg. Királyné ő Felsége, a' Monarkhának, a' Parlamentumnak, 's a' Nemzetnek színe előtt protestál az ellen, hogy titkos ítélőszék neveztessek ki az ő Felsége' magaviseletének megvizálgására, mint a' mi az Országnak törvényeivel 's a' Constitúciónak principiumaival egészszen ellenkezne. Ő Felsége telyes bizodalommal viseltetik az Alsó-házhoz, azeránt, hogy az ellene intéztetett mesterkedéseket vissza fogja vetni. —

„A' Királyné nem cselekedheti, hogy arról is jelentést ne tegyen, hogy ő Felségével már azelőtt is, hogy az említett Királyi Jovallás a' Parlamentum' házaihoz küldetett, oly módon bántak, mint ha az ellene való per már eldőlt volna. Nevének a' templomi közönséges imátság-

)

gokból lett kihagyatása; azon úti szállító eszközöknek megtagadása, mellyek a Királyi familia minden egyéb tagjainak megadattának; annak halgatással való elmellőzése, hogy, mint ő Felsőge kívánta, lakására egy palotát rendeltek volna; az a szántsándékkal való kitettöz megvetetés, mellyel velle a külső országokon találtató Anglus Nagy - követek 's a magokat ezeknek befolyásokhoz alkalmaztató Tiszti - karok bántak — ezek valóban azok az eszközök, mellyekkel ő F. ge ellen a végre éltek, hogy eránta azt az előítéletet felgerjeszthessék, a melynek igasságos voltát csak a pernek lefolyta után kimondatott ítéletet mutathatta volna meg.“

Minekutánna ezen Nyilatkoztatás az asztra letétetett volna, arra Minister Castlereagh ekképpen felelt: — „Nékem itt most egy legkedvetlenebb és legnehezebb kötelességet kell telyesítenem. Ezen kérdés, a mely meghatározás végett a Parlamentum' elejébe terjesztetett, nagyon terhes: de mindazonáltal mind két Felsőges Személyek' java és becsülete kívánják, hogy ezen tárgy eránt minden kétségeskedések végképpen elháríttassanak. Tegnap azért nem találtam jónak bizonyos megszollításokra (mellyeket Bänner névű képviselő intézett vala a Ministerhez), felelni, hogy én fenn akarom ezen házban az indulatoknak arra szükséges csendességét tartatni, hogy az igasság mind két résznek kiszolgáltattathassék. —

„Hallám azon Nyilatkoztatást, mellyet a Királyné ezen házhoz intézni jónak talált; ő Felsőge attól látszik tartani, hogy valamely titkos ítélőszék által akarják megítéltetni. Hogy eshetik az, hogy az ő Felsőge ügyes és tudós Tanácsosai, ezt az ügyellen félelmet elméjéből ki vetetni nem akarták? Ha perlekedésre ke-

rülne a dolog, minden bizonnal a Királynénak is, mint a Korona akármel-lyik alattvalójának meg lenne az a jussa, hogy a tanuknak szembeállittatását meg kívánnyá, hogy a 'vád' pontjaira a maga feleleteit adhassa, 's a maga oltalmazás' jusainak minden egyéb eszközeivel élhesen. De erről még most szó sincsen; azon Biztosságnak, melynek kineveztetését én jóvalom, nem leszsz egyéb dolga, hanem csak, hogy meglássa: valyon azon Dokumentumokban, mellyek a Parlamentum' elejébe adattattak, találtatik-e valami indító ok arra, hogy valamely eszközhöz kellessék nyulni; 's ezen esetben telyes hatalma leszen ezen háznak arra, hogy meghatározza: Hogy micsoda eszközhöz kellessék nyulni? Azt mondják a Ministerek ellen, hogy az alkudozást és a kedvezési systemát tovább is kellett volna folytatniok. Erössíthetem, hogy, ha a Királyné azt nem cselekedte volna, hogy Angliában személylesen megjelenyék, 's az által ezen vetekedésekre maga alkalmaztatást szolgáltasson, az Országglószéknek telyességgel nem volt czélzása az, hogy magát ezen dologba avassa. De mit lehet a további alkudozásoktól várni, midőn a S. Omerben folytatott alkudozásoknak büntetésterdemlő gondolatlan ki nyilatkoztatása nyilván kimutatta, hogy a Királyné a maga ügyes és derek törvénytudó emberei' tanácslásaira, a kik javát védelmezik, telyességgel nem halgat. —

„Sokféle boszszús beszédek folytatattak azért is, hogy a Királynénak a Parlamentum' engedeime nélkül 50,000 font Sterlingekből álló penzió ajánlatot volna. De hisze tudjuk, hogy az efféle ajánlások, mellyek azelőtt tétetnek, hogy sem a Parlamentumnak elejébe terjesztetének, mind csak feltételképpen történ-

nek. De egyéberánt is a Parlamentum a Királynénak már mint Walesi Princzenék ugyan ennyi summából álló esztendőnként való penziót rendelt volt. Az ő házossági Contractusa is éppen ily summáról tette őtet bizonyossá özvegységének idejére. Oly rendelkezések tétettek, hogy ezen jövedelmeket rendszerént felvehesse, valamint szintén az eránt is, hogy, ha kívánni fogja, egy palota vásároltassék számára, minthogy most egy olyan Királyi épület se' üres, a' melyet oda lehetne adni. A' mi az Udvari tisztelt-tételeket 's az érette való templomi közönséges imádkozást illeti, ezek mind olyan dolgok, a' melyek nem tartoznak az Angliai Királynéknak jusaik közé; ezeket a' Király, tetszése szerént megadhatja vagy megtagadja tőle; a' Király határnélküivaló hatalmú Ur a' maga Udvarában valamint szintén a' Királyné is a' magáéban. Az a' jóvállás, hogy a' Királyné idegen Országok lakjék, magának a' Királynénak kívánságával is megegyezni látszott; az áttal sok kedvetlen öszszetűközések elkerülődtek volna. Azzal is vádoltatunk, hogy a' Királynét titulusainak letévésére akartuk kényszeríteni; e' nem igaz; mi csak azt jóvállottuk, hogy viseljen itt valamelly felvett nevet; mint a' Fejedelmi személyek cselekesznek, mikor incognito útoznak. Bé nem végezhetem beszédemet a' nélkül, hogy azért való mély bánkodásomat ki ne jelentsem, hogy a' Királyné a' maga vigyázatlan hirdetései által a' népeltartó részekhez apellált, a' helyett, hogy magát ezen háznak igazságszeretetére bizná; ha valamelly dolog ő Felsőgére valami gyűlölségest hárihatott, ez csak az a' környülállás lehetett, hogy magát ügyetlen, bódult, pártos embereknek tanácslásaikra bizta. Ha a' Királyné magába tér 's a' dolgot megfontolja, által

fogja látni, hogy csak a' Constitúcióval megegyezhető eszközökhöz való nyúlás által remélheti, hogy ezen vetekedéseknek jó végét, 's magát azon labyrinthusból kimenekedni, láthatja, a' melybe önként szöttefonta bélé magát."

Azután Brougham a' Királyné Fő Prokurátora, és az emberiség szeretetérol esmeretes Wilberforce beszélték. Azt, hogy ő Felsőge nem a' maga törvényes tanácslójinak, kik közzé tartozik maga Brougham is, jóvállásaikon, hanem olyan emberekén, a' millyen Wood, indúlt-el, egyik se' hagyta helybe: hanem egyéberánt, kíváltképpen Wilberforce azt sürgetvén, hogy nem kell sietni a' pernek elkezdésével, hanem várni kell véle; talám még lehet valami közép útát találni, így lett, hogy az Alsó-ház Jun. 16-dik, és a' Felső 17-dik napjáig, fére téték az ezen tárgy felett való tanácskozást.

Univers. Frantzia Ország.

Párisban még Junius 15-dikén is vittek-el a' szállás okról fogságra számos Orvosi tudományt és törvényt tanuló ifjakat. — A' városnak minden kvártélyain (szakaszaiban) 150 emberekből álló csapatantnyázott a' piaczkon. E' mellett hasonlóképpen minden kvártélyok' uczájin 25 fegyverésekből álló strázsa-csoport járt egy-egy tisztnek kommandirozása alatt 's alá vigyázatra. Estvénként a' bástyákra is számos fegyveres csapatok szoktak kiállani: melyre nézve teljes cseedesség uralkodott mindenütt a' városon.

Spanyol Ország.

A' már Madridba megérkezett Cortesek bizonyos készülő Juntává formálván magokat, egyik Maddridi lakos követ-

társoknak házánál tartják gyüleseiket. — Még nem tudják, hogy Madridban fognak-e majd a' Közöséges Cortesi gyülések tartatni, vagy pedig valamelyik közel-lévő városban.

A' Király, a' Frantzia Király' kívánóságát telyesíteni kívánvan megparancsolta, hogy, azon Frantziák, a' kik Spanyolországban vagy az Amériikai Spanyol tartományokban valahol akár miért, akár spionkodásért akár pedig hogy nem volt passusok, vagy pedig, hogy az insurgeneket pénzel vagy okár mi módon segítették, elfogattak, bocsáttassanak - el.

Ugy látszik, hogy Saragossában meg nem állott egészszen vissza a' csendesség eránt való bizodalom. Minden lakosnak bizonyság bevellet kell váltani arról, hogy ő jó bazafi (Cedula de buon Ciudadano), külömben gyanus személynek tartatik, 's fogságra tétetik.

Andalusziában sok helyeken kivetették az ide-amoda maschirozó katonácsoportok a' Constitúzió' oszlopát, a' melly eddig több helyeken csak fabol készült volt: de már most, munkába vették, hogy mindenütt kö oszlopokat allittsanak-fel.

Marquis Villa-Payres, a' Madridi volt fő Nyomozószék' fő Titoknokja, Junius' 3-dik napján Madridból eltávozni kéntelenített. Házi portékájit Genuába vitette - el. — Mások is sokan takarodnak ki az országból. Az 1812-tő béli Corteseknek Calderon és Cerezo nevű két nevezetes tagjai, a' kik azon 69-czek közé tartoznak, kik 1814-ben a' Király' visszavevésakor a' Constitúzió ellen protestáltak, 's azért most, ha megtaláltatnak elfogattatnak, Bayonnében kerestek magoknak menedéket. Más hárnak, kiknek neveik Labadeso, Cattero, és Sanchez, S. Jean-de-Luzban állapodtak-meg. Így oszlottak széllyel minden felé. Ezeknek

Protestatioját, a' mellyért üldöztetnek, csak így nevezik Spanyolországban: A' Persák — mint hogy ezen szón kezdődik. — Egy Corunna Ujság nagyon panaszkodik a' Papság ellen, hogy, mint ezen ujság erőssiti, magát minden mester-séggel a' Cortesek közzé valosztatni iparkodik. A' Madridi tudositások szerént az új Cortesi gyülésnek éppen egy negyed részt teszi a' Papság; 11 Püspökök és 30 kisebb rangú Papok találtatnak a' Valosztottak között. — Már az Amériikaiak részéről való 30, úgy nevezett Suplens-Követeket is kiválosztották a' Spanyolországban találató Amériikai emberek, a' kik e' végre Madridba gyülekeztek özsze. A' Valosztottak köztt ván a' Leoni Odally nevű Insurgens Vezér is. — A' Királyról azt jegyzik-meg a' Madridi tudositások, hogy mikor az uczákon sétál, mellyetmost gyakran cselekszik, ha valamely újságot, mellyeket ott közönségesen árulnak, meg szemlél, azonnal megvéteti, 's abból maga előtt a' nevezetesebb darabokat felolvostatja.

Generalis Quiroga nem régen azon hidat, mellyen a' szározról Leon szigetére bemennek (a' Zuzo hiejót) elbontatta, a' melly rendkívül való eszköznek elővételére, mint mondják, az által indittatott, hogy két Andalusiai Regen.entek egy harmadikkal, a' melly Leon szigetén fekszik, egyetértettek, hogy a' magok hajdani vezérjeket, Generális Freyrét, ki a' Kadixsi vérontásért fogságban ül, erőszakosan kiszabadítsák. — Ezen Generalis Freyre, egy Nyilatkoztatást intézván az Ujságlevelekben a' Spanyol nemzethez, azt arra kéri, hogy az ő magaviseletéről az ellene indittatott pernek végződéséig magát minden itélettételtől tartoztossa-meg.

A' Spanyol katonaság között még most is nagy meghasonlás látszik uralkodni. A'

Quadalaxarai Batalion nyilvánosságos példáját mutatta ennek nem régen, Ez az Odonoj új ármádájától Grenada felé folytatta útját, de útjában rendelést kapott, hogy mennyen Malagába, a' hova Május 20-dikán estve meg is érkezett, A' nép, melly annak nézésére össze serenglett vala, beléptetésekor kiáltani kezdete, hogy: Éljen a' Constitútzio! s kivanta volna, hogy a' Batalion is úgy kiáltson: de sem a' katonaság nem teljesítette kívánságát, sem a' muzsikai csoport nem akart réa kezdeni! a' Generális Rigó patrióta énekének notájára; úgy hogy sokak féltek, hogy véres verekedésre kerül a' kiáltók és nemkiáltók közt a' dolog, melyre nézve háló Kvártélyokra se osztatott a' Batalion, hanem az uczán kéntelenítettett hálai, hogy felvirradván azonnal távozzék - el. A' Magistratus, a' Nemzeti katonaság s meg a' Lusitania nevű, Constitúzionális Batalion, egész éjjel vigyáztak, hogy lárma ne történjen. Így lett, hogy reggeli 6 órakor béhével kiment a' kiáltani nem akaró Batalion. Kimenetelekor még az a' jeles történt vélle, hogy a' Nemzeti seregnek egy csapatja sort formálván, midőn a' Batalion, csoportja sort elléptetett, a' Nemzeti katonák tele torokból és oly nagyon kiáltották, hogy: Éljen a' Constitútzio! hogy már ekkor eme Batalion is, de szembetűnő kedvetlenség-gel, utánnok mondta a' kiáltóknak: Éljen a' Constitútzio!

C s e h O r s z á g.

Viszoka, Jun. 20-dikán: — Ebben az esztendőben az idők járására nagy

panaszunk van. A' mult esztendőben a' tél beállott November elein és tartott egy végtében keményen, Mártzius' végezetéig. Aprilisben szép meleg idők jártak Május' közepéig, de a' szárazság is nagy volt ezen idő alatt, úgy hogy utoljára nem is szánthattak vehettek az emberek, mivel a' hó elmentétől fogva nem esett eső. Aprilis utolsó, és Május' első heteiben az idő komor hideg ábrázatot öltözött magára, Május 3. 4. 5-dik napjain kemény reggeli fagyások voltak, kivált 5-dikén igen nagy volt, melly miatt a' szőlők Melnik körül éppen akkor fakadozván, mind el fagytak, kivált a' homokokban, néhol helyel helyel a' jó földben a' mi megmaradt, azt bizonyítja, hogy ha meg nem fagyott volna, a' szőlős gazdák öröme kimondhatatlan lett volna, mivel azt mondják, hogy régen nem emlékeznek olly bő termésre, mint ez idén lett volna.

Május' 17-dikén kezdett legelőször tavaszi eső esni, melly igen hasznos volt a' vetésekre, azolta majd csak nem minden nap esik, de a' mi leg szomorubb, ez, hogy egész Junius hónapja igen hideg; vagynak olyan napok, hogy a' munkások a' mezőn egy ingben ki nem állhatják, hanem felöltözve kell dolgozniok, ilyen hidegek voltak nevezetesen 17, 18, és 19-dikben is. A' kinek ködmöne van, örömet jár benne most Szent János napja körül, a' Cseh példabeszéd szerént, nem a' vállán hordja, hanem magára huzza. A' vetések is már sárgulnak a' nagy hideg szelek miatt, az Isten tudja, hogyan leszsz továbbá.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Magyar Ország.

Tornáról Junius' 18-dikán: — Az emberek mind halandók, hamarébb, vagy később végre mind el múlnak, 's megszűnnek lenni. De megmarad nem csak az éléknél, de még a' késő maradékoknál is azok közül sokaknak jó, vagy rossz emlékezetek.

Az elsőre tehát törekedni, a' Virtust követni, nehéz, de szent kötelesség; jó hirt, nevet, 's háládatos emlékezetet, a' halál után is megnyerni, 's maga után hátra hagyni, az életnek a' világon leg nagyobb jutalma.

Igy múlt ki, szűnt meg lenni, így törekedett nemes jó szívének háládatos emlékezetét felhagyni, néhai Méltóságos Okolitsnai, 's Rákótzli Okolitsányi János Cs. Kir. Kamarás, Udvari Tanácsos Ur, Tekintetes Nemes Torna Vármegyének szeretett Fő Ispánya, kinek is múlt Sz. György hava 18-dik napján történt halálát, 's ugyan azon hónap 24-dik napján következett eltemettetését, azon szomorú végső tiszteletén, többed magával a' T. N. Vármegye részeről való megjelenését Mlgos Cs. Kir. Tanácsos, 's-Első Al Ispány Kis Csóltkoi Ragályi Abrahám Ur, Megyénk Rendeinek bejelentvén, 's azokat az elhunynak 9 esztendőig tellyes kegyességgel, szelidséggel, nyájas leereszkedéssel folytatott kormányára emlékeztetvén, 's a' Karok, és Rendek előadásán mélyen megilletődvén, 's veszteségeket érezvén, minekutánna a' háládatossággal tellyes emlékezetnél más nagyobb jutalmat a' meghóltak érdemeihez képest nem adhattak, ennek bizonyosságául, hogy érette Requiem tartasson, el határozták.

Melynek következéséul a' folyó hó.

nak 10-dik napján a' kívánt végre, a' szükséges rendelkezések megtétetvén, a' ben kvártélyozó katonaság is, nem csak mint Megyebéli Fő Ispánynak, de úgy is mint Decretalis Obersternek kirukolván, 's az áhítatosság ideje alatt lövöldözvén, a' K. Rendek egy testben vég tiszteletére megjelentek, 's ezt érdemeihez képest méltó áhítatossággal, 's jó rendel tellyesítvén, mintegy megkönnyebbülést érzettek megsebesített sziveikben, hogy elhunyt kegyes Fő Ispányok eránt való háládatos emlékezeteknek ezen bizonyosságát adhatták.

Ennek végbe menetele után a' tisztelt Kir. Tanácsos, 's Első Al Ispány Ur, a' Tek. K. és Rendeket fényes ebédvel fogadván kötelességének esmérte, az alatt a' poharat felvenni, 's elsőben is ő Cs. K. Felségéért, Kegyelmes Királyunkért, 's Felséges élete párjáért, kinek atyai gondoskodása nekünk elhunyt kegyes Fő Ispányunkat rendelte, 's kinek további kegyes gondoskodásából az érdemes Hazafiak közül hasonló kegyes Fő Ispányt reménylhetünk, felköszönni.

Hasonló buzgó kifejezésekkel felköszönte említett Al Ispány Ur, a' mi Fels. Korona Herczegünkért, Fels. Nádor Ispányunkért, 's Hitveséért, az egész Cs. K. Felséges Austriai Házert, Ferdinandus Fels. Herczegért, Hazánk Hadi Fő Kormányozójáért.

Melly kívánságait Első Al Ispány Urnak a' Tek. Karok, és Rendek, hív jobbagyi buzgósággal, 's készséggel fogadván, 's kívánságokat egyesítvén, azokat több éljen kiáltásokkal erősítették.

Ezek után pedig felköszöntvén a' poharat az elhunynak kegyes özvegyéért 's gyermekeikért, végre ezen kívánsággal

rekeszté bé szavait: „Adjon az Ur Isten
 „Kegyelmes Királyunknak sok olly hív
 „jobbágyokat, a' Magyar Hazának pedig
 „buzgó Hazafiakat (mert avvagy lehet e'
 „hív jobbágy, a' ki ősi alkotmányainak
 „ágait esmérí, a' ki nem hazafi) Nemes
 „Megyénknek hasonló szelidséggel, 's ke-
 „gyességgel felruházott Kormányozókat,
 „hív barátjainak, oly barátokat, a' sze-
 „gény adófizető népek pedig olly kegyes
 „földes Urakat, a' ki is azokat nem csak
 „mint jobbágyait, de mint ember társait
 „tekintvén 's megkímélvén, azoknak nem
 „csak pártfogójok, de szükségükben pél-
 „dás segítő kegyes atyók volt, egy szó-
 „val, a' ki másokat szerencséssé tenni 's
 „maga rövidségével is megsegíteni fő kö-
 „telességének esmérte, mint a' megholt
 „volt.“ —

Budáról: — A' Palatinusné, ö Cs.
 Fő Herczegasszonyasága Édes Anyja Vir-
 tembergi Henrika Kir. Her zegné legfiata-
 labb leányával Ersébeth Princzaszszonnyal,
 Jun. 11-dikén estve Budára jó egészségben
 megérkezett.

A' Magyar Nemzeti Szín-Jázdó tár-
 saság a' Kilényi Ur igazgatása alatt, az
 ott kijövő Német Deák Ujságlevelek sze-
 rént, vállogatott Magyar játékarabokkal
 vidítja a' Posonyiakat. Junius' 25-dikén
 Gróf Benyovszkyt Kamtschatkában,
 26-dikán a' Zürzavart, 27-dikén a'
 Hívség győzedelmét, 29-dikén a'
 Bak Őzet jádzotta. Számos Nézőjik
 mindenkor teljes meglelédeéssel oszlot-
 tak széllyel a' théatromból.

Pestről így irtak a' Dunán el'st
 alá evező gőz hajóról Jun. 24-dikén: —
 Ide megérkezett Béts alól azon Gőzhajó,
 melly St. Lion, és B. Pfuhl Urak igazga-
 tása alatt már 1818-dikban itten mutatta
 magát. Ezen idő óta az egész alkotmán-
 nyát tökéletesítették, 's magát a' Gőz
 masinát is hathatósabbá tették, úgy, hogy
 most a' hajónak egészen tengeri hajó for-
 mája vagon, 's a' terheket alkalmasab-
 ban el lehet rajta rakni; azon fellül sok-
 kal sebesebben is jár.

Ezen hajó abban különbözik Ber-
 nárd Urnak hajójától, hogy ebben magá-
 ban vagon mind az erő, mind a' teher:
 Bernárd Uré pedig egyedül ollyan erőt
 ad, mellyel a' terhes hajókat, mellyek
 hozzá kötetnek, vontatni lehet. Igymind
 a' kettő hasznos, de más módon szolgál-
 nak.

A' M. Kurir a' maga tisztelt Olva-
 sójához.

Ezen Ujságra nézve már röviden jelen-
 tettem, hogy a' Bécsből járó minden Ujsá-
 goknak arra a' jövő fél esztendőre is éppen
 úgy maradván, mint a' lefolyt fél esztendő-
 ben volt: tisztelt Olvasójim, a' kik szol-
 gálatommal élni tovább is kívánnak, ren-
 deléseiket, eddig tartott módjok szerént
 továbbra is megtehetik. Mostan, midőn
 a' mai Ujsággal töllök, az ő tovább való
 rendeléseknek megtéttetéséig, hozzám
 eddig bizonyított pártfogássokat szivesen
 megköszömvén, bucsut veszek, még csak
 a' van hátra, hogy azon Kalendáriumra
 nézve, mellyet tavaly Tiszti Kalendárium
 cím alatt a' Kurir mellett nyomtatattam
 's küldöttem, további szándékomat kinyi-
 latkoztassam.

Én, Kalendariumot minden esztendőben fogok tisztelt Olvasójim' számára nyomtattatni, 's akkorra, mikorra a' közönséges Kalendariumok ki szoktak jöni, minnyájokhoz megküldeni: de, meg kell jegyezni: Hogy nem Tiszti, hanem csak Kalendarium vagy Köz hasznú Kalendarium név alatt. Lesznek benne a' valóságos Kalendariumon kívül, minden féle Köz hasznú tárgyak, mellyek a' Kalendariumokat minden háznál, a' mellett, hogy szükségesek, kedves Olvasó könyvé is szokták tenni. Hogy a' Tiszti Kalendarium nevezetét meg nem tartom, okaim ezek: — felettébb bajos bekapni a' Tisztek' neveit — esztendőnként nem esnek oly sok változások, hogy azokért az egész Országbeli Tisztek' neveit, mind annyiszor kinyomtattatni szükséges volna — több minden féle egyéb tárgyak fognak ebben taláztatni, hogy sem különösen csak Tiszti Kalendarium nevezet illene rá.

Azt is, jelentem, hogy valamint tavaly több ilyen Kalendariumot nyomtattattam, úgy ennekutánna is mindenkor többet fogok nyomtattatni, mint T. Olvasójim' számára kívántatna, azért, hogy másnak is jusson, a' kinek venni tetszik. Az árrát már még most állandóul meghatározhatom. Husz árkusig 2, —30.-czig 3, —40.-nig 4 V. Cz. forint leszén folyó árra; mert, hol több, hol kevesebb árkusokból fog állani. Tisztelt Olvasójim, mint hogy

csak a' Kurirhoz tartozó Toldalék képen, ingyen kapják, kétségen kívül nem fogják drágátlni; mások, a' kik kész pénzel fogják vásárolni, éppen így nem drágáthatják, minthogy ha a' Kurir Olvasójinál, vagy pedig a' Postamester Uraknál tejjendik rendeléseket, ők is egyenesen kezekhez kapják azt, egyéb költség nélkül nagyságához képpest 2 — 3 — vagy 4 forintokért. —

Mindeneknek, a' Titt. Postamester Uraknak pedig különösen ajánlom ezen köz haponra czélzó iparkodásnak előmozdítását. — Fáradozóssoknak jutalmául, azonkívül, hogy a' Postamester Uraknak is ingyen küldök egyegy nyomtatványt, minden 10-re ajánlok még egyegy ingyen darabot.

Az idén kijövő, leszén a' Második Esztendő — melyre nézve jelentem, hogy én, mivel ezen Második esztendőt sok olyanok fogják kapni, kiknek az Első Esztendő meg nincsen, ezen esetekről előre gondoskoztam, 's erre nézve az ilyenek számára néhány százat felesleg nyomtattattam 's meg tartottam. Jelencék magukat akár T. Olvasójimnál, akár a' M. Kurireránt jó indulattal viseltető Posta Tiszt Uraknál, akár pedig paranesoljanak egyenesen nállam.

Pánczél Dániel.

Igazítás. — Az L-dik számú M. Kurirban a' 410-dik levél-lapon a' 2-dik hasámban a' 19-dik sorban az, és, helyett ezt kell olvasni: a' —

(Vége az első Fél Esztendőnek.)